

**В диссертационный совет 24.1.122.01
по защите докторских и кандидатских
диссертаций**

ФГБУН Институт Соединенных Штатов
Америки и Канады имени академика
Г.А. Арбатова Российской академии наук
121069, Москва, Хлебный пер. 2/3

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора экономических наук, профессора, заведующего кафедрой национальной экономики Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» **Мосейкина Юрия Никитовича** на диссертацию **Захарцовой Анастасии Сергеевны** на тему «Особенности деятельности Международного валютного фонда в Латинской Америке», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.5. Мировая экономика

Актуальность темы диссертационного исследования. Диссертационное исследование Захарцовой А.С. посвящено теме взаимодействия стран Латино-Карибской Америки (ЛКА) и Международного валютного фонда (МВФ). Данная тематика представляется актуальной по ряду причин.

Прежде всего это неоднозначная оценка результатов деятельности данной финансовой организации в целом. Восемьдесят лет спустя после ее учреждения в некоторых областях мировой экономики можно наблюдать положительные результаты. Однако в других областях прогресс не оправдал ожиданий. Это касается и Латинской Америки. С одной стороны, жители стран Латинской Америки в общем ценят выгоды, связанные с существованием международной системы на основе правил. Можно говорить о том, что в отдельных странах, прибегавших к заимствованию у МВФ, экономические показатели, такие, как инфляция, бюджетный дефицит, занятость, уровень бедности и т.д., улучшили свои характеристики. С другой стороны, по-прежнему имеет место значительное неравенство доходов и возможностей. Это создает серьезные проблемы, связанные с безопасностью, преступностью и социальной сферой.

Впрочем, и во внешнеэкономической деятельности страны региона остаются в довольно зависимом положении и от внешних инвесторов, и от внешней конъюнктуры товарных рынков, поскольку в большинстве своем их основной статьей экспорта остаются сырьевые товары. Если ведущие экономические зоны и страны с их крупными внутренними рынками и

диверсифицированными структурами производства имеют определенную устойчивость в условиях потенциальной глобальной фрагментации, то страны Латинской Америки, учитывая их относительно малый размер и значительную степень специализации на производстве природных ресурсов, гораздо больше подвержены риску. Их сравнительное преимущество по-прежнему связано с обилием природных ресурсов, и, хотя региональная интеграция в теории может обеспечить некоторую степень диверсификации, серьезными препятствиями остаются дефициты внутренней и региональной инфраструктуры.

Следует иметь в виду, что сегодня международная валютно-финансовая система переживает серьезные и глубокие трансформации. На фоне сохранения высокого спроса на резервные валюты, в особенности на доллар США, идут дискуссии о выработке им альтернатив, о внедрении региональных систем международных расчетов. Не только результаты, но и роль МВФ в современной международной валютно-финансовой системе неоднозначна: задуманный как ядро системы, по факту Фонд обладает ограниченным влиянием на мировые финансы. Кроме того, сохраняется проблема доминирования в системе принятия решений МВФ узкого круга стран.

Исследование вопросов взаимодействия Международного валютного фонда со странами Латинской Америки и Карибского бассейна дает представление об их стремлении, как и в целом стран «Глобального Юга», укрепить свою роль в механизмах глобального управления и в реформировании мировой финансовой архитектуры, что на сегодняшний день выступает одним из ключевых пунктов повестки.

Раскрытие этих тенденций и этих устремлений представляется весьма актуальным с точки зрения их понимания и выстраивания на этой основе взаимодействия нашей страны как с ведущими игроками международной валютно-финансовой системы, так и со странами упомянутого «Глобального Юга».

Логика и структура диссертации.

Для достижения поставленной автором цели диссертации – выявить особенности и результаты деятельности МВФ в странах латиноамериканского региона – были сформулированы задачи, последовательное решение которых в работе позволило в целом логично и продуманно структурировать исследование, состоящее из трех частей (глав).

Первая глава работы, посвященная теоретическим основам функционирования международной валютно-финансовой системы (МВФС) и деятельности МВФ, а также особенностям латиноамериканского взаимодействия с мировой финансовой архитектурой и с Фондом, дает нам представление об эволюции МВФС и формировании механизмов взаимодействия Фонда с заемщиками в лице стран региона. Автор не только ретроспективно дает характеристику этапам развития валютно-финансовой

системы, но и дает оценку возможных сценариев изменения ее роли, как и роли самого Фонда, который, как отмечено в диссертации, «был образующим элементом МВФС с середины 1940-х гг., однако постепенно утратил эту роль, хотя формально до сих пор сохраняет ключевое место в международной финансовой архитектуре». (с.35)

В свою очередь и влияние самих латиноамериканских стран на развитие мирового хозяйства (и такой важный его элемент как МВФС) представляется довольно ограниченным.

Тем не менее в своих выводах автор констатирует, что целесообразно «продолжать взаимодействие с Фондом по налаженным каналам с учетом того, что эксперты МВФ обладают знаниями о передовых практиках в разных сферах экономики. Крайне нежелательно резко прекращать сотрудничество в рамках действующих программ, так как это наносит урон международному имиджу государства, а также негативно влияет на восприятие страны со стороны потенциальных инвесторов». (с.70) Но, при этом, полезно осуществлять поиск источников финансирования, «не связанных с необходимостью соблюдать требования в отношении экономической политики».

Во второй главе раскрыта специфика деятельности МВФ в регионе в ЛКА с 1980-х гг. до начала третьего тысячелетия. Выделены основные этапы и раскрыты механизмы участия Фонда не только в финансировании проектов, но и в качестве посредника на переговорах по реструктуризации задолженности стран региона. Проведен анализ статистики с целью оценки результатов проведения программ при поддержке МВФ в 1990-е гг. в странах ЛКА, позволивших отчасти стабилизировать обстановку, но в ряде случаев, спровоцировавших новые кризисы, что привело к росту социальной напряженности.

Также рассмотрено влияние смены политического и экономического курсов на динамику макроэкономических показателей на примере шести ведущих стран региона. Автор констатирует, что «МВФ в своей работе оперирует макроэкономическими показателями, воздействие на которые оказывает опосредованный эффект на всю национальную экономику, что повышает уровень непредсказуемости результатов таких программ». (с.121)

Третья глава освещает современный этап сотрудничества стран ЛКА с МВФ. Показано развитие механизмов взаимодействия, в том числе таких новых как FCL – «гибкая кредитная линия», а также в контексте таких глобальных потрясений, как пандемия COVID-19. В условиях пандемии средства МВФ стали для ряда стран важным источником финансирования. В период с марта 2020 г. по март 2022 г. Фонд предоставил финансовую помощь 90 странам по всему миру на общую сумму более 170 млрд долл. США. Подробно рассмотрены финансовые проекты Фонда в малых карибских

странах, а также проанализирована деятельность МВФ в Аргентине и Эквадоре в рамках недавних кредитов организации.

На основе широкого статистического материала построена эконометрическая модель, демонстрирующая наличие определенной устойчивой связи между объемом выплат МВФ по кредитным программам и сальдо государственного бюджета. Наличие такой связи доказано, однако «обнаруженная взаимосвязь является хоть и значимой, но слабой». (с.146)

Тем не менее, делает вывод автор, государства ЛКА продолжат рассматривать Фонд как ключевой системный элемент мировой финансовой архитектуры, а также прибегать к экспертизе организации по различным аспектам экономической и финансовой политики, но, при этом, будут «стремиться избегать договоренностей, подразумевающих предоставление кредитных средств в крупных объемах и реализацию многокомпонентных экономических программ». (с.172)

Все разделы диссертации сопровождаются выводами, в конце работы приведено общее заключение. Работа написана грамотным русским языком, мысли автора изложены ясно, научная терминология употребляется корректно.

Научная новизна диссертации. В современной российской научной литературе проблематика взаимодействия латиноамериканских стран с МВФ раскрыта недостаточно. Захарцова А.С. на основании проведенного исследования получила ряд обладающих научной новизной результатов, среди которых:

- Определено значение Международного валютного фонда для стран ЛКА, и раскрыта позиция латиноамериканских стран о МВФ как ядре современной международной валютно-финансовой системы;
- Выявлены инструментальные различия в предложениях латиноамериканских экономистов, с использованными мерами МВФ при разработке программ организации;
- Проведены отбор и систематизация макроэкономических показателей, на которые при реализации программ при поддержке МВФ оказывалось непосредственное или опосредованное воздействие, и определен характер влияния деятельности МВФ на данные показатели;
- Выявлены особенности взаимодействия стран ЛКА с МВФ, в том числе на современном этапе, когда на регион ЛКА приходится значительная доля кредитного портфеля Фонда.

Теоретическая и практическая значимость результатов диссертации. Проведенное исследование и полученные выводы расширяют научное знание о деятельности МВФ и об особенностях интеграции стран ЛКА в мировую финансовую архитектуру. Для продвижения российских инициатив в сфере международных финансов требуется понимание проблем, с которыми в этой области сталкиваются различные страны, включая регион

ЛКА. Работа Захарцовой А.С. обладает **практической значимостью**, ее результаты могут быть использованы при разработке основных параметров Стратегии развития торгово-экономических отношений России со странами Латинской Америки. Практическая значимость работы заключается также в выявлении наиболее перспективных направлений и форм такого сотрудничества.

Полученные в результате исследования положения могут использоваться в учебном процессе в высших учебных заведениях по дисциплинам «Мировая экономика», «Международные экономические отношения» и др.

Обоснованность и достоверность научных положений и выводов, содержащихся в исследовании Захарцовой А.С., определяется обширной научной базой и массивом статистических данных, на которые опирается диссертант. Ключевые идеи исследования были представлены автором в докладах на конференциях и публикациях в журналах, сборниках статей и коллективной монографии. Публикации (в том числе 4 публикации объемом 6,5 п.л. в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России) и автореферат отражают содержание диссертации.

В целом диссертация, бесспорно, характеризуется оригинальностью и новизной и представляет собой целостное научное исследование, основанное на использовании обширного числа первоисточников, монографий и статей российских и зарубежных авторов, фактологического и статистического материалов международных организаций.

Главные научные результаты исследования аргументированы и доказательны, представленные в заключении основные выводы и рекомендации имеют несомненную практическую значимость.

Тем не менее, работа не лишена некоторых недостатков и спорных, на наш взгляд, тезисов, не носящих, впрочем, принципиальный характер и не умаляющих достоинств диссертации:

Замечания по диссертации.

1. В заявленном в работе сравнительном анализе экономических теорий латиноамериканских экономистов и взглядов западных представителей научных школ нашли своё отражение идеи латиноамериканского структурализма и неоструктурализма. Что же касается идей западных школ, то автор приводит лишь перечень предлагаемых МВФ мер без их привязки к тем или иным идеологическим постулатам неолиберального толка и, прежде всего, Вашингтонского консенсуса, содержание которого более подробно рассматривается во второй главе, в другом контексте. (с.35-50)

2. В параграфе 2.2 второй главы диссертации, посвящённом анализу программ реформ, реализованных при поддержке МВФ в странах Латинской Америки, автор достаточно подробно даёт характеристику предложениям

упомянутого выше Вашингтонского консенсуса, что было бы, как отмечено, более уместно в предыдущем разделе, где сравнивались теории латиноамериканских учёных и парадигмы западных научных школ. И уж коли автором упомянуты, помимо Вашингтонского консенсуса, предложения Пекинского консенсуса и Барселонской повестки, то следовало бы упомянуть и тезисы Делийского консенсуса и достаточно глубокое исследование учёных, подготовленное к саммиту G7 в 2021 году и получившее название Корнуоллский консенсус (с.83-107)

3. В этом же параграфе (2.2) второй главе рассматриваются примеры финансирования реализации программ в трёх странах – Аргентине, Бразилии и Мексике. Во-первых, данный анализ было бы целесообразно вынести в самостоятельный раздел, а во-вторых, дать чёткие обоснования критериям выделения именно 3-х и именно этих стран (с.94-107)

4. В работе приведена обширная статистика (с.107 - 120) динамики показателей, которые были объектами регулирования в рамках реформирования. Эта статистика приводится по шести странам в связи с чем возникают вопросы – чем обоснован выбор именно этих стран. Кроме того, не всегда приведенный материал включает все шесть названных стран – где-то три, где-то четыре.

5. Иногда встречаются аббревиатуры, которые хотя и носят в основном общеизвестный характер, но, тем не менее, в научной работе требуют расшифровки (ЗВР, ВНД, ИПЦ, МФИ, и др.)

6. Подходы МВФ к работе со странами ЛА – идёт описание выданных кредитов целому ряду стран. И почему, всё-таки, выбраны для анализа Аргентина и Эквадор?

Вместе с тем, указанные замечания не снижают общую высокую оценку диссертации. Рецензируемая работа, несомненно, представляет собой единое по идее и способу ее обоснования научное исследование, выполнена самостоятельно, логично изложена и содержит научную новизну. Содержание опубликованных научных работ автора, судя по их перечню, и автореферат отражают основные, наиболее важные положения диссертации. Изложение текста логично и последовательно, аргументация соискателя убедительна, оформление работы соответствует предъявляемым требованиям действующего Положения ВАК России.

Автореферат в полной мере отражает содержание диссертационного исследования. При его написании автор концентрировался на ключевых моментах диссертации.

Заключение о соответствии диссертации критериям Положения о присуждении ученых степеней. Диссертационное исследование Захарцовой А.С. «Особенности деятельности Международного валютного фонда в Латинской Америке» выполнено по актуальной теме, является самостоятельной и завершённой научно-квалификационной работой,

результаты которой обладают научной новизной. Диссертация соответствует паспорту специальности 5.2.5. – Мировая экономика и удовлетворяет требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук (Положение о присуждении ученых степеней, утвержденное Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 (с изменениями от 25.01.2024)), а ее автор – Захарцова Анастасия Сергеевна – заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по указанной специальности.

Официальный оппонент:
доктор экономических наук,
профессор, заведующий кафедрой
национальной экономики Федерального
государственного автономного
образовательного учреждения высшего
образования «Российский университет
дружбы народов имени Патриса
Лумумбы»

29 января 2025 г.



Ю.Н. Мосейкин

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация:

08.00.14 – Мировая экономика

Адрес места работы: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», 117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6

Тел.: +7 (985) 928-77-69; эл.почта: moseykin-yun@rudn.ru

Подпись Ю.Н. Мосейкина

Г. Коробова
и. секретарь
совсого
экономического
института РУДН